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FECHA: Yumbo, Valle, Febrero 21 de 2024 
HORA: De 9:10 hasta las 10:18 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

No asistió el concejal 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No.043 DEL 20 DE FEBRERO DE 2024 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES. COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 
1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3 HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno a 

Departamento del Valle del Cauca. 
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4. APROBACION DEL ACTA No. 043 DEL 20 DE FEBRERO DE 2024. Leída fue puesta en 

consideración y aprobada. 

5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
había sobre la mesa. 

6. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa, el concejal WILLIAM JARAMILLO propone cambio 

de horario para la sesión del día de mañana 22 de febrero de 2024 para las 8:00am. fue puesta en 

consideración y aprobada. 

7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. 

Comunicación N°1: se modifica el presupuesto para ingresos y gastos del municipio de Yumbo 
para la vigencia fiscal 2024. Comunicación enviada por Marisol Hernández Sánchez. 
VARIOS: Si hay personas inscritas, Inscrito N°1: Sra. Leidy Montaño (Fútbol femenino), soy madre 
de Laura Sofía Acevedo Montaño futbolista, nacida aquí en el municipio de Yumbo, en este 
momento ella pertenece a la selección Valle y a la selección Colombia. Ella está en Bogotá en la 
federación y estuvo en Uruguay. Llegó ayer de Uruguay donde jugo dos amistosos, ella fue 
convocada a la selección Colombia y es selección Valle, resulta que me la han invitado a un torneo 
en Holanda directamente de un club. De la selección Colombia ella no recibe todo pago, pero con 
el club nos toca pagar todo el itinerario de ella, para poder ir a ese viaje. Estoy aquí en busca de 
todos ustedes honorables concejales para un apoyo, para que ella pueda ir a esa convocatoria de 
fútbol, la convocatoria es ahorita en mayo, en el club hay que pagar la totalidad de $8.300.000, 
entonces por eso me he dirigido a ustedes en busca de ese apoyo, en sus escritorios pueden ver 
la carta de la federación colombiana y del club atlas cp, que es al cual ella pertenece desde los 8 
años. Tiene la palabra la presidenta DAISY MANCILLA ANGULO: la verdad es que nos complace 
a nosotros que una Yumbeña nos esté representando tanto en la selección Valle, como en la 
selección Colombia en materia de fútbol femenino, el instituto municipal de deportes IMDERTY, 
ellos disponen de una apropiación presupuestal para apoyar a los deportistas de alto rendimiento, 
en mi calidad de presidente voy a remitir la solicitud de apoyo económico, para que puedan 
colaborar ya que son los encargados. Inscrito N°2: Sr Genin Novoa, agradecimiento por el apoyo 
en la actividad en el barrio la estancia, de parte del barrio la estancia darles mil y mil gracias por 
la visita que hicieron el domingo pasado, desafortunadamente yo por problemas de salud no los 
pude acompañar, pero realmente me siento orgulloso por dicha labor, me informaron que nuestro 
alcalde también estuvo allí, entonces para él un cordial saludo desde aquí, señores concejales 
nuevamente muchas gracias, veo que hay interés de trabajar por la comunidad de Yumbo incluido 
los deportistas tenemos que tenerlos en cuenta, espero nuevamente que nos visiten. Tiene la 
palabra la presidenta DAISY MANCILLA: señor Novoa era un compromiso de este concejo 
participar en los temas de embellecimiento del municipio así fue como fuimos cumpliendo la cita el 
próximo domingo y tenga certeza que todo el concejo tanto concejales como los grupos de apoyo 
lo hicimos con mucho cariño por nuestro municipio. Tiene la palabra el Concejal WILLIAM 
JARAMILLO: en ese punto de varios hoy quiero referirme a una grata noticia que conocimos el día 
de ayer con referencia a la conferencia sobre COP16 y la cumbre de biodiversidad que se ara aquí 
entre el 21 de Octubre y el 1ro de Noviembre, Colombia fue escogida por esta conferencia global 
que integra acerca de 200 países a nivel mundial y es la versión N°16 por eso COP16 se llevara a 
cabo entre otras en Yumbo, porque precisamente el lugar de concentración de delegaciones de 
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estos casi 200 países es aquí en el centro de eventos Valle del Pacifico, que como hemos dicho 
siempre es territorio de Yumbo. Ayer veíamos al Alcalde de Cali, Alejandro Eder que hizo una 
buena gestión con el gobierno nacional, con la Dra. Dilian Francisca, nuestra Gobernadora del 
Departamento del Valle, que trabajando en equipo lograron que el presidente Gustavo Petro y el 
Gobierno Nacional escogieran a Cali para esta importante cita global, esto no es un asunto de 
menor relevancia por el contrario es un asunto de mayor importancia y trascendencia, porque 
justamente no sé si ustedes recuerdan en emiratos árabes a finales del año pasado se dio la 
conferencia mundial la C0P28 sobre cambio climático, ¿quién en Colombia en el mundo y aquí en 
Yumbo, nuestro terruño, no ha sentido por ejemplo los tremendos calores que se están sintiendo?, 
la sensación térmica que se está sintiendo y eso es precisamente consecuencia el cambio 
climático, de las afectaciones, que a nivel mundial se han presentado a nuestro medio ambiente. 
Justamente una cita como la que se va a dar entre el 21 de octubre y el primero de noviembre, es 
una oportunidad y un reto enorme también para nuestro país, para presentar justamente esos 
planes de acción ambiental, porque son compromisos y son convenios multilaterales 
internacionales, además hay que señalar que 10 ciudades de nuestro país estaban queriendo ser 
la sede de esa conferencia y por las visitas que hicieron pues los delegados de estas 
organizaciones escogieron a Cali y a Bogotá como las posibles sedes. El presidente Petro por 
supuesto ahí seguramente también con la ayuda de la vicepresidente Francia Márquez que es 
cercana a esta región del pacífico, optaron y se inclinaron por Cali como la capital de la región 
pacífico que integran los departamentos de Chocó Valle Cauca y Nariño y justamente en esta parte 
de nuestro territorio nacional es donde se alberga en conservar el mayor número de especies de 
flora y fauna, y por eso pues le tenemos ese plus y esa ventaja a la capital de nuestro país Bogotá, 
pero quería hacer el llamado pues o tocar este tema aquí en el Concejo de Yumbo porque es que 
nosotros prácticamente hacer parte de un área si se quiere metropolitana, Yumbo es la capital 
industrial del Valle, óigase bien y el presidente hay que recordarlo decía capital industrial de 
Colombia y si es la industria, pues justamente me parece incluso simbólico y relevante que se haga 
esta cumbre de la biodiversidad aquí en Yumbo porque es justamente lo que buscan estos 
encuentros globales en mirar el tema del desarrollo sostenible, entonces es chévere, me parece 
que el mensaje hay que entenderlo de una forma positiva porque somos capital y potencia industrial 
y hay que seguirlo haciendo, por el tema de desarrollo económico de nuestro municipio de nuestra 
región. También hay que ponerle cuidado al equilibrio ecológico y del ecosistema, es decir al 
cuidado del medio ambiente, porque sin medio ambiente no hay vida y de qué vale o de qué sirve 
desarrollo económico, potencia industrial, capital, recursos, si no hay vías si no hay naturaleza, si 
se afecta a la salud pública. Creo que esta es una oportunidad compañeros concejales, de que el 
gobierno municipal también encabeza el alcalde ALEXANDER RUIZ y a través de la secretaría de 
ambiente y desarrollo agropecuario pues nos involucremos y nos hagamos partícipes de esta 
cumbre global, de la biodiversidad que aquí nomás en el centro de eventos valle del pacífico 
podamos ofrecer y potencializar que es que Yumbo también hace parte de esa región pacífico y es 
área metropolitana, Yumbo tiene mucho que mostrar y enseñar, tenemos el corregimiento de Dapa 
que alberga también, aquí han venido de la fundación no recuerdo el nombre, concejal cruz del 
amigo de Dapa que tiene un trabajo bonito social, Jeison Arias, que la misma CVC lo ha reconocido, 
entonces mirar cómo nos integramos con el gobierno distrital de Cali con el gobierno departamental 
del valle, para que Yumbo también tenga participación activa, cómo podemos exponer, cómo 
podemos hacer algunas ponencias y mostrar la fortaleza de los recursos naturales que tiene, 
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Yumbo. Tenemos la reserva forestales de cerro Dapa, cari sucio y la elvira que por otra parte pues 
obviamente es motivo de preocupación para algunos habitantes de nuestro municipio que no 
pueden urbanizar, rescatando la parte ambiental pues es una fuente de protección y conservación 
de los recursos ambientales, el tema de los predios hídricos, creo que Yumbo es uno de los 
municipios que pese de pronto a las dificultades administrativas cumple así se demore un poquito, 
pero cumple con la adquisición de predios hídricos a través de ambiente, para cuidar precisamente 
las fuentes de este recurso tan importante y vital, entonces hay que darle las gracias primero a 
Dios. pero también al presidente y al gobierno nacional por haber escogido a Cali, por ahí derecho 
nos beneficia porque somos municipios vecinos, pero cuando digo que el alcalde municipal a través 
de ambiente y este Concejo municipal con la asamblea departamental y la gobernación debemos 
unirnos para que Yumbo tenga ahí realmente temas por mostrar por exponer a más de 200 países. 
presidenta de acuerdo a lo que hemos tratado aquí en el Concejo municipal y con el señor alcalde 
es una oportunidad valiosa para que llegue cooperación internacional y recursos también a Yumbo 
a proyectos que podemos como municipio implementar en terrenos y en territorios que nuestro 
municipio tiene donde podríamos implementar temas educativos de ciencia y tecnología enfocado 
al tema ambiental y que van a ser de interés del gobierno nacional departamental y del mundo 
entero, entonces sí me parece que tenemos que trabajar desde ya estamos en febrero para que 
en octubre y noviembre que se va a llevar a cabo esta conferencia mundial en Cali digamos Yumbo, 
pues Yumbo pueda ser también participe y escenario de estas conferencias de estos compromisos 
medioambientales porque sin naturaleza no hay vida y sin vida pues de qué sirve el dinero y el 
desarrollo económico industrial, pero como lo ha dicho la Gobernación del Valle y la alcaldía de 
Cali y yo quiero que yumbo se sume en esa misma línea es una gran oportunidad de reactivación 
económica, es una gran oportunidad para fortalecer la parte turística que le hace falta a Yumbo y 
por eso lo hemos dicho Yumbo debe tener y reformar algunas de sus instituciones desarrollo 
económico, debe haber un programa, tiene que una secretaría de desarrollo económico y 
competitividad y el IMCY por ejemplo que tiene a cargo ese componente turístico pero como un 
apéndice pequeño, por qué no pensar y aprovechar justamente estas coyunturas? y estas 
oportunidades? para que potenciemos a Yumbo también como un municipio turístico del valle del 
cauca. Aprovechemos estas buenas coincidencias, estas buenas decisiones del gobierno nacional, 
estas buenas gestiones del gobierno departamental y el gobierno distrital de Cali, pero también el 
gobierno de Yumbo para que Dapa, Mulaló y todos esos corregimientos que tienen riqueza 
ambiental en flora y en fauna puedan ofrecerse como destinos turísticos a Yumbo. Para que la 
infraestructura hotelera, el comercio y demás pueda aprovechar esta oportunidad, tenemos que 
ver presidenta yo sé que usted es muy dinámica, muy acuciosa, todos los concejales y el alcalde 
la escuchamos miremos cómo nos integramos con secretaría de ambiente y con el gobierno de 
Cali y del valle, para que no pasemos simplemente que es que esta cumbre mundial de diversidad 
que va a traer muchísimos espectadores del mundo, pues sí se hizo en el centro de eventos valle 
el pacífico Yumbo y que yumbo tenga ahí la oportunidad no más de un stand de una ponencia o 
algo, sino que tengamos influencia positiva para traer desarrollo económico, desarrollo social y 
sobre todo ambiental a esta nuestra capital industrial del valle y de Colombia muchas gracias 
señora presidenta. La presidenta DAISY MANCILLA dice: es muy importante, aquí el año pasado 
hicimos el avistamiento de aves en el corregimiento de Dapa, es la hora que nuestra secretaria de 
Ambiente tratemos de articular con la gobernación y con la alcaldía de Cali para tener una 
participación activa en esta cumbre. 
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Tiene la palabra el concejal JONATHAN ALVEAR: básicamente quiero aprovechar esa intervención 
para informarle a la comunidad en general, sobre todo a las personas interesadas que la semana 
pasada compañero, William se presentó aquí en el Concejo una denuncia ciudadana sobre unas 
particularidades en la institución educativa conocida como liceo comercial, la presidenta sugirió la 
conformación de una comisión accidental la cual tuve la oportunidad de hacer parte de ella y 
comunicarles que el día de ayer nos reunimos a las 11 de la mañana en el despacho del Concejo 
en el segundo piso con la Secretaria de educación Lina María Peña y su equipo que la acompañaba 
para revisar pues las particularidades de esta denuncia, tres puntos claves que se tocaron y 
quisiera así de manera clara y contundente informarles a los interesados y demás personas de la 
comunidad, el primer punto que se tocó era: el riesgo que tienen los estudiantes de esta institución 
sobre una edificación que ya es obsoleta que no está haciendo utilizada por los estudiantes pero 
que esta edificación sigue siendo parte en la institución, así los estudiantes no reciban clases ahí 
algunos y algunas en tiempos de ocio y en descanso, están ingresando a estos espacios poniendo 
en riesgo su vida, teniendo en cuenta que esto es una edificación que ya que han cumplido con 
su ciclo de vida, y así esta preocupación de la denuncia ciudadana que se presentó la semana 
pasada ,a lo cual nuestro coordinador de comisión solicitó que se hiciera una investigación sobre 
la intervención que se hicieron en las instituciones educativas en el 2019, para poder verificar si la 
demolición de estas aulas estaba incluida en la contratación y si así fuera pues que se pudieran 
tomar las acciones pertinentes para que se pudiera llevar a cabo esta demolición, de lo contrario 
buscarle una solución a través de la administración, o un proyecto que se pueda presentar para 
para poder mitigar esta problemática y ese riesgo que hoy tienen los estudiantes de esta institución 
y de otras instituciones que puedan presentar este mismo problema. Segundo punto: se tocó 
también el tema que se había mencionado sobre la denuncia del traslado de una docente que se 
manifestaba pues algún interés particular a lo cual nosotros recibimos información clara en la que 
la secretaría manifiesta que no hay ningún interés personal sino que básicamente se presenta una 
deserción escolar en esta institución en particular que ha venido creciendo en los últimos años, la 
institución ha venido cayendo en cantidad de estudiantes matriculados situación que pasa todo lo 
contrario en la institución de al frente, La Institución José María Córdoba, entonces ellos 
manifiestan es que al tener menos estudiantes pues obviamente van a necesitar menos profesores, 
y que de alguna manera hay algunas áreas que presentan dos o tres docentes y que en otro colegio 
o en otra institución en el barrio la estancia se están necesitando, básicamente tener un reusó de 
maestros acá cuando estamos necesitando otros maestros en la estancia, se presentó de manera 
estrategia y administrativa pues ese traslado a esta persona, ellos manifiestan que es una 
preocupación bastante grande porque hoy el municipio de yumbo sigue sosteniendo los 630 
maestros, pero las matrículas ahora en el 2024, dicen que hay que hacer una reducción, porque 
son los datos, la ley que los obliga a ellos a tomar estas decisiones muchas veces impopulares 
pero que administrativamente y gerencialmente tienen que tomarse así que básicamente era el 
resumen que quería hacer sobre la reunión que se presentó ayer y se concluyó, con que para el 
29 de febrero vamos a hacer una visita de campo junto con la secretaría de educación a la 
institución donde esperamos escuchar tanto a la rectora como los maestros y a los estudiantes, 
tratando de entender a todas las partes y poder de esta manera tener un buen diagnóstico que 
permita darle una solución con el objetivo claro y contundente de que lo que necesitamos es 
rescatar esta institución educativa que por tradición aquí en yumbo queremos muchísimo. 
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La presidenta DAISY MANCILLA dice: agradezco el informe que ha presentado honorable concejal, 
pero me quedan muchas dudas, espero que en la próxima reunión nos las puedan aclarar, una es 
frente al tema de bajo qué evaluación, la rectora decidió cuál plaza debería salir, ya sabemos que 
cuando hay reducción de estudiantes necesariamente hay que reducir el número de educadores, 
tampoco hay claridad frente al tema de las plazas afro que es unas plazas que podemos perder, 
en nuestro municipio son 17 plazas afro con las que cuenta la institución y si alguien le da por 
acudir al ministerio sería en riesgo y si Yumbo no las necesita se las trasladan a otro sitio. 
Interviene el concejal WILLIAM JARAMILLO: frente a ese tema como coordinador de la comisión 
accidental agradecerle a concejal Alvear por la relatoría de los temas tratados justamente si se te 
escapaba el tema de las plazas afro, que también se tocó digamos que no es la rectora o ella solita 
quien toma las decisiones de esas plazas sino que el tema siempre es coordinado con la secretaría 
de educación municipal de yumbo a través de la subsecretaría administrativa donde era el 
licenciado robles, quienes evalúan todos esos pormenores y tratan según nos explicaban ellos ayer 
de aguantar al máximo tener que producir un traslado de docentes, el caso que explicaban de la 
profesora Maryorie. docente de artística y estaba el profesor Diego Guerrero también de artística, 
entonces digamos que la carga nomás daba para uno pero por unos temas que pues al parecer 
ellos objetivamente evalúan en la secretaría pues a quien correspondía o corresponde trasladar sin 
que eso signifique quedarse sin empleo es a la profesora cuero que nos informaban de la secretaría 
que posiblemente aunque ella presentó un recurso se trasladaría o asignaría la juan 23. 
Interviene el Concejal Oscar Uribe: solamente porque el presidente es plaza afro, la profesora 
Maryorie es plaza mayoritaria. La presidenta DAISY MANCILLA dice: yo les pido un favor 
honorables concejal honorables concejales, mire aquí hay una cosa clara, nosotros como 
concejales no nos podemos meter en la parte interna de las decisiones que tomen allá los rectores 
con la secretaría no es cierto, eso es algo que tenemos que respetar y así lo asumo, sencillamente 
quería que nos contaran cuáles habían sido los criterios de evaluación para hacer el traslado, 
cuando yo hablo de las plazas afro es una cosa muy distinta las plazas afro no las asignó el 
municipio de yumbo las plazas afro nos las manda esas 7 personas de ministerio por que el colegio 
supuestamente tiene un enfoque Etnico, que es una cosa muy aparte, muy distinta, y a criterio de 
la secretaría de educación con todo el respeto que se merecen las personas que ahí laboran con 
todo el respeto insisto porque como no soy experta en la materia sí me gustaría que me dieran 
claridad cuando me ganó es que ya el colegio no va a tener enfoque étnico y no necesitamos esas 
plazas, y yo de manera autónoma tomo la decisión de cambiarlas por plazas regulares, esa es la 
parte que no me queda clara, y sí me gustaría honorables concejales porque estuvo dentro de la 
discusión que no la aclararan, así de sencillo El concejal WILLIAM JARAMILLO dice: permítame 
termino un minuto la interpelación pero se tiene toda la razón, digamos que yo solo estoy aquí 
tratando de transmitir a la plenaria y a la comunidad lo que nos explicaban de la semi lo que no 
significa que esté él todo aclarado las dudas de hecho ya la secretaria de educación nos explicaba 
que la organización afro yumbo por ejemplo le había anunciado un requerimiento de información y 
que le iba a aportar una documentación por presuntas quejas con relación a ese tipo de 
nombramientos y cosas, y contaba la secretaría de educación quien fue su secretaria de educación 
del departamento que justamente en el departamento le ocurrió lo mismo y entonces las 
organizaciones afro pues le hicieron vedaría para verificar todos esos nombramientos de esas 
plazas y todas las situaciones administrativas laborales, yo lo que le sugerí como coordinador de 
la comisión accidental es que precisamente también atendiera y escuchara muy bien a las 
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organizaciones como afroyumbo o la cualquier organización afro que fuera porque en esos temas 
como usted lo dice presidente si hay que darle realmente transparencia y claridad a toda la 
comunidad y más a la comunidad étnica, porque efectivamente nos informaban que el liceo 
comercial bueno Alberto Mendoza Mayor tiene 16 plazas de estas y las otras seis están en la 
escuela de Mulaló, entonces efectivamente es algo que se logró que fue algo positivo algo que se 
logró con el ministerio y todo, de acuerdo con usted presidenta no podemos de ninguna manera 
como municipio dejar que pierdan esas plazas y mucho menos por manejos que de pronto no sean 
adecuados, conforme a esos decretos que jurídica y técnicamente nos explicaban desde la 
secretaría de educación, pero claro presidenta como coordinador yo le digo que de la comisión 
accidental el tema no está cerrado nos dieron una información inicial sé que las dudas están allí 
persisten quedamos que para el 29 vamos a hacer la otra visita y sí me gustaría que usted también 
con su experiencia, conocimiento y de pronto un jurídico del Concejo o una jurídica nos acompañara 
a esa reunión, porque también es claro que aunque la secretaría de educación da un parte que hay 
tranquilidad de que hay legalidad que hay buenos y transparentes manejos con esos temas de 
esas plazas, pues también es cierto que si hay algún ruido por pequeño que sea proveniente la 
organización afro o el ciudadano que sea pues hay que atenderlo y hay que revisarlo. Ellos dicen 
tener todas las carpetas de todos los nombramientos posición y todo en regla, pero es algo que 
por supuesto presidenta sin que nosotros nos incluyamos o administramos si nos interesa desde 
el control político, que todo esté okey, que se cumpla y si no pues que se corrían cosas en últimas 
como nos preocupa a todos y usted lo ha dicho enfáticamente presidente y le confío de hecho le 
agradezco la misión de coordinar esa esa comisión accidental, que se hagan bien las cosas, yo 
veo una secretaría educación que continúa con un equipo que trae del gobierno pasado y más que 
justamente ha tenido algunos choques quizás con su tecp y sindicatos y pues tampoco hay que 
juzgar a priori pero, será la secretaria como la jefe de despacho la que tiene que evaluar los rectores 
en este caso Alberto Mendoza Mayor, e inclusive su propio equipo con unas asesoras que nos 
presentaba ayer que habían trabajado en la gobernación como subsecretaria y en el mismo 
ministerio de educación entonces sí debemos continuar coordinando con la secretaría de 
educación con la secretaria Lina Peña, para que ella a su vez escuche todas las partes verifique 
todo, reciba esa información es de sus funcionarios con beneficio de inventario también y pues en 
caso de que eventualmente haya algo que no esté bien pues se corrija. La presidenta DAISY 
MANCILLA dice: yo solo quiero dar una claridad, algunos dirán, como Daisy es negra quieren que 
llenen el colegio de negros, como les parece que la legislación colombiana cuando aparece la ley 
70 dice, usted no necesita ser negro, usted tiene que auto reconocerse así usted sea rubio, de ojos 
claros, como lo están haciendo en ese momento que a mucha gente le da certificación que 
pertenece una asociación afro para que obtenga los privilegios de las becas y también se le dio 
algunas docentes aquí en el municipio que negras no tienen absolutamente nada, sino que se auto 
reconocen como tal, para que fueran docentes en el liceo comercial que lo sigan haciendo así, pero 
a diferente a lo que pasa con las plazas indígenas, usted no tiene que auto reconocerse indígena, 
usted y es una cosa que aquí no han tenido en cuenta para usted ser declarado indígena tiene que 
estar censado en un resguardo y que su resguardo le dé la certificación, en el año 2012 -2013 tuve 
la oportunidad de ser la secretaria de asuntos étnicos del departamento y algo aprendí de estos 
temas, tanto de los temas de los negros como los temas de los indígenas, entonces yo 
sencillamente me preocupo y hago claridad para todos porque aquí hay personas que dicen es que 
yo vivo en el territorio de negros pero yo no soy negro, me preocupa es que Yumbo vaya a perder 
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esas plazas que harto las necesitamos, entonces sencillamente las personas que están ahí es que 
vayan y con estas organizaciones que facilito le dan la certificación, porque vuelvo y le digo la ley 
70 no dice que usted tiene que ser como Daisy Mancilla de piel oscura, boca grande, nariz chata y 
pelo apretado. Las características de nosotros los negros sino que sencillamente que usted se auto 
reconozca como tal, es sencillo pero como lo dice usted Honorable concejal abusan de esos 
términos y vuelvo y le digo yo sé que las personas que están en la secretaría, conoce muy bien su 
tarea y la secretaría independientemente quién está tienen como su propio gobierno allá en 
educación y nosotros al menos Daisy Mancilla no conoce plenamente todos y cada uno de los 
procedimientos que haya que hacer en la secretaría de educación, por dar un ejemplo en una 
institución de acá de la parte urbana la pueden trasladar a la parte rural, la parte rural a la parte 
urbana, eso no lo conozco cómo lo hacen, ni tampoco me voy a meter allá para eso unas personas 
allá que están haciendo esta tarea y que tenemos que tener confianza que lo están haciendo bien, 
aquí no estamos juzgando a nadie absolutamente a nadie, sino que vuelvo y le digo si están en 
esos cargos es porque lo están haciendo bien y para las personas como Daisy Mancilla que tienen 
dudas que vengan y nos las aclaren y yo no pido más yo no he pedido absolutamente nada más, 
ni estoy cuestionando ningún traslado ni mucho menos estoy cuestionando ningún nombramiento, 
pienso y lo digo de corazón que las personas están actuando de buena fé y conforme a la norma, 
sencillamente es que como aquí vino nos sembraron dudas es pedir claridad cuando uno no conoce 
bien el tema para no equivocarse como en mi caso es que nos aclare. Tiene la palabra concejal 
ANDRÉS CRUZ: primero que todo quería recordarles que pues ha llegado un proyecto para la 
comisión de presupuesto de asuntos fiscales y citar a la comisión y a los concejales que hacen 
parte de la misma para mañana posterior a la sesión plenaria de acá del recinto de la democracia 
tipo 9:15, ya que mañana se cambió el horario para las 8 de la mañana segundo punto, quería que 
el compañero audiovisuales nos acompañara con unas imágenes que he traído, fiel al compromiso 
de traer un informe de la visita que se realiza la asociación campesina agroambiental y de turismo 
un grupo de amigos del municipio de Yumbo de diferentes sectores como Yumbillo, Santa Inés, 
Cresta gallo que están adelantando acciones no solamente del agro si no de diferentes indoles 
para poder reprender una asociación que va brindar sus servicios a toda la comunidad con temas 
de alimentación que gozan de un paisaje increíble del cual quiero que ustedes señores concejales 
también puedan ir a conocer el paraíso que tenemos acá en el municipio de Yumbo que podemos 
aprovechar incluso como dice la asociación para temas de turismo y que de una u otra manera 
podemos explotar de una manera amigable con el medio ambiente y conocerlo nosotros, porque 
muchas veces nos vamos a pasear al Quindío nos vamos a pasear a diferentes sectores y los 
tenemos aquí a media hora, con naturaleza de todo tipo, con animalitos que tenemos que cuidar, 
ecosistemas que nos brindan las garantías para que nosotros estemos bien y con una producción 
infinita de algunos orgánicos algunas frutas algunas hortalizas algunas flores, incluso que bajan 
acá a gran parte de la distribuidoras o grandes superficies y que no las venden muy caras y que 
por medio de estos grupos asociaciones campesinas podemos nosotros tener de una muy buena 
manera, me parece que es una muy bella iniciativa ahora que estamos hablando del copl6, es una 
bella oportunidad para empezar a fortalecer estos equipos de trabajo que están en el campo de 
personas que conocen el medio ambiente que lo cuidan por vocación por voluntariado y que de 
una u otra manera impactan esa gran huella de carbono que genera un municipio que es de los 
que más contamina en toda Colombia, el llamado a la conciencia el llamado y la invitación es a 
todos los concejales ojalá podamos ahora que salimos a receso el posterior mes armar un grupito 
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conocer los predios de interés hídrico, conocer la naturaleza, conocer los ecosistemas. conocer 
sus gentes. conocer su producción agrícola, comprarles y establecerles esos procesos que 
permitan que esos emprendimientos tengan sus procesos de fortalecimiento empresarial, que no 
vayan a terminar ahí en el valle de la muerte que cruza todo emprendedor que es durante los 
primeros años en que una persona decide realizar una iniciativa productiva o una iniciativa de 
cualquier índole los dos primeros años son fuertísimos mientras posiciona el nombre mientras 
organiza papeles y mientras logra el punto de equilibrio, ACA en una plataforma industrial en donde 
tenemos uno de los mejores planes de alimentación escolar en donde se ofrecen muchos 
beneficios para los habitantes del municipio de Yumbo con temas de alimentación que bueno que 
le pudiéramos comprar a esos grupos, qué bueno que los pudiéramos fortalecer, como dice nuestro 
presidente Petro qué bueno que pudiéramos implementar esas políticas hacia la zona rural y hacia 
la zona campesina para que la gente del campo no desista, no se baje para acá para lo urbano a 
seguir acrecentando los indices de desempleo sino que tengamos el empleo allá desde sus 
territorios, que ellos puedan seguir produciendo y que nosotros colombianos yumbeños que 
queremos cuidar de nuestra salud podemos seguir consumiendo esos productos orgánicos que 
tanto le aportan y benefician la salubridad de nosotros como comunidad, quería referirme primero 
que todo ACA se reunieron el domingo 18 de febrero en la finca renacer nosotros teníamos la 
actividad del separador de la estancia es por eso que yo me tomé a la tarea de hacer un esfuerzo 
adicional y dirigirme conocerlos y de una vez comprometido a apoyarlos en cada una de esas 
iniciativas y a luchar para que sean incluidos en este nuevo gobierno que quiere de una u otra 
manera hacer las cosas muy bien. como segundo punto quiero también de no molestar a los amigos 
de audiovisuales para que ustedes vean la problemática que tienen las personas con problemas 
de movilidad acá en el municipio de yumbo, secretaria de salud desarrollo económico y OVO me 
parece que están en el edificio azul de acá de la quinta entre calle 5 y calle 4 aquí a la vuelta de la 
corporación en donde tenemos esa gran aglomeración de motos una persona en sillas de ruedas 
pretende bajar por la rampa que corresponde al servicio que ellos deben de tener para poder entrar 
a la mayoría de edificios a la mayoría de lugares de acá de la comunidad de yumbo más que todo 
está que es a una un servicio público y pues él nos contaba ahí que la problemática no solamente 
es en este sector, en la mayoría de instalaciones de andenes las personas no respetan estas 
rampas es por lo tanto que le pedimos a la secretaría de tránsito que nos ayude a reorganizar y a 
recuperar esos espacios para que estas personas no corran el riesgo de caerse para que estas 
personas puedan contar con el acceso a todas las instituciones a sus viviendas porque esta rampas 
no se han construido de adornos en cada una de las partes del municipio de yumbo, tienen un 
propósito muy fundamental que es garantizarles a ellos la accesibilidad si hay en esa rampa pues 
entonces vamos a parquear moto vamos a parquear carros inclusive les digo, yo he tratado de 
pasar caminando y es imposible porque las motos las dejan muy cerca entonces es un tema de 
conciencia es un tema de cultura, también tuve la oportunidad de ver ayer el ejercicio el piloto que 
estaba haciendo el secretario de tránsito en horas de la noche por el tema de los carros que dejan 
muchas veces en los andenes ocupando ese espacio público, ese espacio que está determinado 
para caminar, y que la gente muchas veces tiene que arriesgar la vida bajarse del andén porque el 
carro está estacionado o sea creo que todo hace parte de un proceso cultural que obviamente esta 
tarea es muy importante porque hay que informarle a la gente hay que corregirla hay que decirle 
vea eso no está bien, esto se viene haciendo durante años en el municipio y nadie ha dicho nada 
pero a muchos vecinos les estorba y les causa peligro, entonces la idea es que surtamos el pre1s9 
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informemos y empecemos de una u otra manera a generar esas contravenciones posteriores 
después de surtir cada uno de estos procesos, porque sí nos tenemos que meter en la idea de que 
acá los andenes son para los humanos son para que la gente los camine y no son para tener los 
talleres, para tener los asientos, para tener los vehículos, porque finalmente así vamos a tener un 
territorio desordenado un territorio que se va a desarrollar de una manera abrupta que no le va a 
servir finalmente a nadie la idea es que los derechos míos llegan hasta donde empiezan los 
derechos de mi compañero, de mi vecino, de mi amigo, y que a ninguno de ellos los podemos 
vulnerar, muchas gracias por el uso de la palabra señora presidente La presidenta DAISY 
MANO ILLA dice: a usted muchas gracias señor concejal por su participación igual nosotros como 
lo habíamos dicho aquí en plenaria no podíamos asistir a la invitación que nos hiciera esta 
asociación de agricultores por el tema que íbamos a estar en el embellecimiento de separador de 
la calle 23, pero igual le agradecemos inmensamente que ustedes en nombre de los honorables 
concejales haya participado, entonces señor secretario por favor envíe comunicación a la 
secretaría de ambiente que la persona se encarga de dar apoyo a estas asociaciones para que se 
pongan comunicación con la misma y miremos a ver cómo se les puede ayudar en el proceso que 
vienen desarrollando de la siembra de alimentos lo otro es el tema de del mal parqueo de las motos 
y no solo de las motos sino también de los carros sería bueno que los guardas de tránsito no solo 
hicieran retenes puntuales sino que cuando están haciendo rondas en el municipio aprovecharan 
para estos vehículos que están mal parqueados fuera requeridos y no sé hasta donde una multa o 
algo, pero tenemos que definitivamente emprender acciones en el municipio porque se volvió 
costumbre parquearse mal, usted destruyen la salida de su casa usted lo destruyen como veíamos 
ahorita la persona que en limitaciones de movilidad que no se podía desplazar en su silla, porque 
la rampa donde podía hacerlo estaba llena de motos entonces es la solicitud al secretario de 
tránsito insisto que no solo hagamos retenes puntuales sino cuando los guardas se desplazan 
haciendo como sus rondas en el municipio así como cuando la policía de una persona sospechosa 
estar atentos a las placas de estos vehículos. Interviene el Ooncejal ANDRES ORUZ: El amigo 
Víctor que siempre nos visita por acá, me indicaba también que algunos taxistas se niegan a 
transportar a las personas en condición de discapacidad, invitamos a las personas que brindan ese 
servicio, que utilizan estas malas prácticas que aborden el tema como todo el profesionalismo, y 
puedan estar atentos a las placas de estos vehículos y los puedan trasladar acá o a las entidades 
que corresponden, yo creo que sería la secretaría de tránsito porque yo creo que incluso es ilegal 
negar el servicio a una persona en situación de discapacidad. 
con la asistencia de los 15 concejales, se convoca para mañana a partir de las 8 de la mañana 
conforme a la proposición aprobada en plenaria. 
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